Walk-space AWARD 2013: 




Mitmachen!

Prämierung qualitätsvoller Lösungen für das Zufußgehen in Städten und Gemeinden Österreichs.

„Gut Zu Fuß zu gehen“ gehört zu einem Alltag mit Lebensqualität braucht aber auch entsprechende Voraussetzungen, wie ein attraktives Umfeld, ein geeignetes Wegenetz und eine gute Ausgestaltung. Qualitätsvolle Lösungen für Fußgänger und FußgängerInnen werden daher dieses Jahr im Rahmen des „Walk-space AWARDs 2013“ gesammelt, juriert und ausgezeichnet.
Städte und Gemeinden, Dienststellen der Länder, Planungsbüros, Verkehrsunternehmen und alle Interessierten in Österreich sind zum Mitmachen eingeladen. Mit dem Bewerb will Walk-space.at – Der österr. Verein für FußgängerInnen die unterschiedlichsten AkteurInnen weiter bestärken, gute Lösungen zu finden, um das Zufußgehen für die Bürger und Bürgerinnen attraktiver zu gestalten.

Gute, bereits realisierte Projekte zum Zufußgehen können bis 27. September 2013 in folgenden Kategorien eingereicht werden: 
· Qualitätsvolle, nachhaltige Geh-Infrastruktur im Siedlungsbereich

In dieser Kategorie werden die besten Projekte, beispielsweise zur Verbesserung des Fußwegenetzes, der Orientierung, der Schnittstelle zum öffentlichen Verkehr, von Querungen, fußgängerfreundliche Neugestaltungen von Straßenräumen oder auch Wegeverbindungen im Siedlungsbereich, geehrt.
· Bewusstseinsbildung nachhaltig
In dieser Kategorie werden nachhaltige Strategien, Kampagnen, Prozesshaftes und ähnliche Vorgangsweisen, die den Fußverkehr nachhaltig fördern, ausgezeichnet.

Die, bis zum 27.9., eingelangten Fußgängerprojekte werden von einer Fachjury mit Experten und Expertinnen aus dem Verkehrs- und Mobilitätsbereich bewertet.

Mitmachen zahlt sich aus!
Walk-space.at ehrt gemeinsam mit dem Lebensministerium und anderen ProjektunterstützerInnen die vorbildlichsten Projekte mit Urkunden und Auszeichnungen im feierlichen Ambiente. 
Die ausgezeichneten Lösungen für das Zufußgehen werden einer breiten Öffentlichkeit bei der Verleihungszeremonie präsentiert, sowie auf der Walk-space Homepage (www.walk-space.at) nachhaltig dokumentiert.
Ihr Projekt einsenden!
Mitmachen ist ganz einfach. Eine kurze Projektbeschreibung mit Hilfe des Online-Teilnahmeformulars und 2 - 3 Fotos der Situation vor und nach Projektrealisierung sind für die Teilnahme ausreichend.
Teilnahmeschluss ist der 27. September 2013!

Weitere Informationen unter:

http://www.walk-space.at/index.php/projekte/walk-space-award/award-2013
Das walk-space.at – Team freut sich auf interessante Beiträge für den Walk-space AWARD 2013!

Kontakt/Rückfragen:

DIin Martina Strasser, org. Projektleitung
award@walk-space.at 
Tel.: +43/699/19 67 84 14
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