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17. und 18. Oktober 2013 | Linz, Wissensturm





VII. österr. Fachkonferenz für FußgängerInnen Linz

"Nachhaltig, innovativ bewegt - Gut zu Fuß im mittelstädtischen Milieu / Fußgängerphilosophie in ländlich strukturierten Gebieten - Zusammenspiel Theorie und Praxis in der Planung"

Die diesjährige Fachkonferenz für FußgängerInnen findet vom 17. bis 18.10.2013 in Linz statt und widmet sich folgenden Schwerpunkten:

· Begegnungszonen international / in Österreich / in Oberösterreich

· Rad und Fußverkehr: qualitätsvoll für beide 
· Verkehrssicherheit / Richtlinien RVS Fußverkehr

· Forschungsergebnisse, Innovationen und Technologien: Bedürfnisse und Wege zu Fuß - Chancen und Möglichkeiten

· Kinder / Jugendliche – sicher und gesund

· Kultur des Gehens

Im Rahmen der Konferenz wird der zentralen Frage nachgegangen, wie das Zufußgehen im mittelstädtischen Milieu und in ländlich strukturierten Gebieten attraktiviert werden kann.

Nationale und internationale Erkenntnisse werden dazu über gemeinsame Qualitäten von Rad- und Fußverkehr sowie über Neuerungen in der Verkehrssicherheit bzw. RVS Fußverkehr präsentiert. In den Workshops „Kinder / Jugendliche – sicher und gesund“ und „Kultur des Gehens“ können neue Perspektiven vor allem für Mittelstädte und ländliche Regionen diskutiert werden. 

Am zweiten Konferenztag stehen in zwei Parallelsessions die Chancen und Möglichkeiten von Forschungsergebnissen, Innovationen bzw. Technologien für den Fußverkehr sowie bewährte Beispiele und neue Erfahrungen zu Begegnungszonen im Mittelpunkt.

Neben Plenarvorträgen, Workshops, Sessions und Rundgängen wird es heuer einen "Speed Dating" Projektmarktplatz und wieder Gelegenheit für einen anregenden Austausch und Vernetzung geben.

Als weiteres Highlight der Konferenz werden VertreterInnen der Stadt Linz und des Landes Oberösterreich am Freitag, den 18. Oktober 2013 die Charta für das Zufußgehen unterzeichnen.

Mehr zur Charta: http://www.walk-space.at/wissen/charta.html
Konferenzprogramm:
http://www.walk-space.at/index.php/projekte/konferenz/konferenz-linz-2013/programm Anmeldung unter: http://www.walk-space.at/Anmeldung/anmeldung.php 
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Kontakt/Rückfragen DIin Martina Strasser, org. Projektleitung

konferenz@walk-space.at; Tel.: +43699/19 67 84 14
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